

Великая Отечественная война

Сталинградская битва (17
июля 1942 — 2 февраля 1943)

22 июня 1941 года Германия и её союзники вторглись на территорию Советского Союза



Зачем Гитлеру нужен был Сталинград

- Это был крупный индустриальный город на берегу Волги, по которой и вдоль которой пролегали стратегически важные транспортные маршруты, соединявшие Центр России с Южными регионами СССР, в том числе, Кавказом и Закавказьем



Подготовка Германии

- Группа армий «В». Для наступления на Сталинград была выделена 6-я армия (командующий — Ф. Паулюс). В неё входило 13 дивизий, в которых насчитывалось около 270 тыс. человек, 3 тыс. орудий и миномётов, и около 500 танков.
- Поддержку армии оказывал 4-й воздушный флот (командующий генерал-полковник Вольфрам фон Рихтгофен), в котором было до 1200 самолётов



Подготовка СССР

- Сталинградский фронт (командующий — С. К. Тимошенко, с 23 июля — В. Н. Гордов, с 9 августа — генерал-полковник А. И. Ерёменко). 7 общевойсковых армий, 8-я воздушная армия (советская истребительная авиация в начале сражения здесь насчитывала 230—240 истребителей, в основном Як-1) и Волжская военная флотилия — 37 дивизий, 3 танковых корпуса, 22 бригады, в которых насчитывалось 547 тыс. человек, 2200 орудий и миномётов, около 400 танков, 454 самолёта, 150—200 бомбардировщиков авиации дальнего действия.



Оценка обстановки

- ближайшая задача должна заключаться в активной стратегической обороне советских войск без масштабных наступательных действий, в накоплении мощных обученных резервов и боевой техники, и только после этого мог быть осуществлен переход в решительное наступление.



- Безусловно, Ставка понимала опасность сложившейся ситуации. Именно в это время сюда были направлены свежие силы из немногочисленных тогда резервов ВГК. В двадцатых числах июля месяца 1942 года для организации взаимодействия фронтов и обороны на сталинградском направлении Ставка направила генерал-полковника А.М. Василевского.



Сталинграда.



- Большинство соединений Сталинградского фронта представляли собой новые формирования, которые ещё не были должным образом сколочены и, как правило, не имели боевого опыта. Ощущался острый недостаток в истребительной авиации, противотанковой и зенитной артиллерии. Во многих дивизиях не хватало боеприпасов и автотранспорта.

Сам город сразу превратился в военный лагерь. Было сделано всё, чтобы вывести из него как можно больше женщин, детей, стариков. Ежедневно 180 тыс. сталинградцев выходили строить оборонительные рубежи на дальних и ближних подступах к городу. Пятьдесят тысяч сталинградцев взяли в руки винтовки.



- Всю вторую половину июля и август на Сталинградском направлении шли ожесточённые, кровопролитные бои



- В непрерывных боях прошёл сентябрь, октябрь, половина ноября. Озверевшие гитлеровцы всё ещё надеялись к зиме взять Сталинград. Они и не подозревали, что в это время Советское командование уже разработало план разгрома фашистских войск под Сталинградом.



- Утром 19 ноября ударные группировки войск Юго-Западного фронта под командованием генерала Н. Ф. Ватутина и Донского фронта под командованием генерала К.К. Рокоссовского перешли в наступление



- Немецко-фашистское командование в конце ноября с целью деблокирования окруженной группировки сформировало группу армий “Дон” под командованием генерала-фельдмаршала Манштейна



- К началу января внешний фронт окружения был удален от района Сталинграда на 170-250 км. Положение окруженных войск противника значительно ухудшилось. Резко сократились запасы боеприпасов, продовольствия, горючего и медикаментов. Снабжение по воздуху не удовлетворяло даже минимальных потребностей окруженных войск.



- 31 января было сломлено сопротивление противника в южной части города и был захвачен в плен генерал-фельдмаршал Паулюс. 2 февраля после мощного огневого удара артиллерии советские войска ликвидировали в северной части города последнюю группировку противника.



Предпосылки победы Красной армии в битве под Сталинградом

- Танки Вермахта существенно превосходили по многим характеристикам боевые машины РККА. Но превосходство в танках теряло свою суть на узких улочках Сталинграда, засыпанных камнями и грудями мусора
- Силы: 6-я полевая армия Вермахта под командованием Фридриха Паулюса насчитывала 270 тыс. человек, 3300 орудий, 350 танков и 1100 самолетов – и это лишь одна армия.
- Сталинградский фронт РККА: 300 тыс. человек, 5500 орудий, 230 танков и 1000 самолетов. Защищают Сталинград резервные армии: 62-я и 64-я.
- Так же в условия городских боев руководство РККА в целях обороны города формирует Штурмовые отряды, которые вооружаются ППШ, связками гранат, огнеметами и остро заточенными лопатками – идеальный набор для ведения боев в городе (Уличные бои).

- На момент начала Сталинградской битвы в городе проживало 450 тыс. человек, это объясняется наличием крупных заводов и фабрик (Сталинградский тракторный, артиллерийский завод «Баррикады» и металлургический завод «Красный Октябрь»)
- 23 августа 1942 года на город обрушился 4-й воздушный флот Вермахта (начался самый мощный налет в истории), который уничтожил 80% всех зданий



Ключевые строения Сталинграда:

- Дом Павлова
- Мельница Гергарда
- Мамаев Курган
- Элеватор
- Дом специалистов
- Дом Летчиков
- Дом Заболотного
- Универмаг
- Тюрьма



Причины победы сил РККА в Сталинградской битве

- Грамотная и слаженная тактика, и стратегия советского руководства по обороне Сталинграда (Приказ 227 от 28 июля 1942 года: создание заград. отрядов, «Ни шагу назад!», пресечение недовольства и паникерства)
- Формирование необходимых резервов, позволивших окружить немецкую группировку у Сталинграда.
- Героизм советских солдат и жителей Сталинграда.



Сталинградская битва стала, наравне с Курской битвой, стала поворотной точкой в ВОВ и одной из ключевых моментов во всей ВМВ. Общие потери в Сталинградской битве:

Около 2 000 000 человек.

Около 4000 танков, 23 000 орудий и 5 000 самолетов.

